



# اگر پہلی تاریخ کوئی سووانہ ہو تو کیا کیا جائے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز رضویک دوست کا استفسار

## اد حضور کا جواب \*

ایک تاجر دوست نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں تحریر فرمایا ہے کہ اگر یکم تاریخ کو ایک سووانہ آئے اور وہ اسی دن فروخت نہ ہو یا اس کا نفع نقصان اسی دن نہ نکل سکے تو پھر کیا حکم ہے۔ مثلاً ہم نے یکم تاریخ کو دیکھنا کہ کپاس بڑیک کی اودھ اسی دن فروخت نہ ہو سکی تو ہم اس کو کس طرح حساب لگاویں۔ کیا وہ کپاس جس تاریخ کو فروخت ہو تو اس دن کا نفع لے لیں۔ اس کے بارے میں حکم فرمائیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس استفسار کا جواب عنایت فرمایا وہ دوسرے تاجر احباب کی اطلاع اور تعمیل کے لئے شائع کیا جاتا ہے :-

”اگر یکم کو سووانہ نہ ہو تو پھر کوئی چندہ نہیں۔ سو سووا ہو جب فروخت ہو اس کا نفع اسی دن لگا کر پہلی تاریخ کا پہلا سووا شمار ہوگا۔“  
(دکین اللال تحریک مجدد ربوہ)

# میٹرک پاس نوجوانوں کے لئے سنہری موقع

خدمت دین دہی شخص زیادہ بہتر کر سکتا ہے۔ جو دینی علوم کے ہتھیاروں سے مسلح ہو۔ وہ نوجوان جنہوں نے میٹرک پاس کیا ہے۔ وہ دینی علوم حاصل کر کے بہترین مہین بن سکتے ہیں۔ اس زمانہ میں جو شخص تبلیغ کے لئے اپنی زندگی وقف کر کے اسی راہ میں اپنی زندگی گزار دیتا ہے۔ وہ پیغمبروں کا کام کرتا ہے۔

پس میٹرک پاس نوجوانوں کے لئے سنہری موقع ہے کہ وہ اپنے آپ کو سلسلہ کے سپرد کر دیں۔ سلسلہ انجمن دینی تعمیر دلو اور ان کے لئے خدمت دین کے بہترین مواقع پیدا کرے گا۔ مبارک ہیں وہ رو میں جو ان کے مواقع کی تلاش میں رہتی ہیں اور خدمت دین کے لئے لبیک لبیک کہتی ہوئی منادی کے جھنڈے تلے جمع ہو جاتی ہیں۔  
(وکیل اللہ دیوان رجسٹر)

## ریونیون انگریزی

بیعت کی حقیقت :- جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ جو رسالہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۹۰۲ء میں جاری فرمایا تھا۔ اور جس رسالہ کے متعلق حضور فرماتے ہیں  
”اگر خدا نخواستہ یہ رسالہ کم تو جی اس جماعت سے بند ہو گیا۔ تو یہ واقعہ سلسلہ کے لئے ایک ماتم ہو گا“

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق دسمبر ۱۹۰۲ء سے دوبارہ بارہ سے جاری کیا گیا ہے اور کوشش ہے کہ رسالہ کی اشاعت حضرت اقدس کے منشاء مبارک کے مطابق زیادہ سے زیادہ کی جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”اگر اس رسالہ کی اشاعت کے لئے اس جماعت میں دس ہزار زیادہ اردو یا انگریزی کا پیرا ہو جائے تو یہ رسالہ خاطر خواہ چل سکے گا اور میری دانت میں اگر بیعت کرنے والے اپنی بیعت کی حقیقت پر قائم نہ رہیں اور اس بارہ میں کوشش کریں۔ تو اس تعداد کا کچھ بہت نہیں۔ بلکہ جماعت موجودہ کی تعداد کے لحاظ سے یہ تعداد بہت کم ہے۔“

حضور اقدس کی اس تحریر سے احباب اندازہ فرمائیں کہ ۱۹۰۲ء سے آج تک جماعت کتنی ترقی کر چکی ہے۔ اگر جماعت اس امر میں کوشش کرے۔ تو رسالہ کی اشاعت دستہ ہزار سے کہیں زیادہ ہو سکتی ہے۔

(وکیل التعلیم تحریک جدید رجسٹر)

## مطالعہ کتب اور خدام

شعبہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ کے زیر انتظام پچھلے سالوں میں ہر سہ ماہی چرایک امتحان ہوا کرتا تھا لیکن گذشتہ سال سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بیعت ہدایات کے پیش نظر امتحان کے اس طریق کو بدل دیا گیا ہے۔ آئندہ اس کی صورت یہ ہوگی کہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام و کتب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے علماء سلسلہ کے دیگر تصانیف کی ایک معین تعداد ہر سہ ماہی کے لئے مقرر کر دی جائے گی۔ مجالس کی نگرانی میں خدام اپنے طور پر ان کا مطالعہ کریں گے۔ ہر سہ ماہی کے اخیر ہر مجلس کی طرف سے یہ مستخدم کرنے کے لئے کہ آیا خدام نے ان کتب کا مطالعہ کیا ہے یا نہیں مقامی طور پر چند آسان سوال دریا فت کر کے امتحان لیا جائیگا۔ اور مرکز میں اطلاع بھیجا دی جائے گی کہ فلاں فلاں خدام نے فلاں فلاں کتاب پڑھی ہے۔ اس طرح سال میں تمام کتب پڑھ لینے والوں کو مرکز کی طرف سے سند دی جائے گی۔ آئندہ سہ ماہی (جون۔ جولائی۔ اگست) کے لئے ذیل کی کتب تجویز کی جاوے ہیں۔ خدام ان کتب کو زیادہ سے زیادہ مشور اور اہتمام سے پڑھیں۔ اور امتحان اور مطالعہ کی اصل غرض کو حاصل کریں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

- (۱) تحفہ گواہی ویر (۲) قصیدہ عمر ربی (یا بین نبض اللہ والعرفان)
- (۳) توفیق مرام (۴) ازالہ ادہام (۵) فتح اسلام
- (۶) ایک غلطی کا ازالہ (۷) احمدی اور غیر احمدی میں فرق (۸) چشمہ مسیحی
- (۹) کلام محمود (۱۰) اسلامی خدات کا صحیح نظریہ (از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے)

(مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز دہلی)

## رکوع میں رمضان المبارک کے ایام

رمضان المبارک کے مبارک ایام میں مسجد محلہ ج میں مکرم حافظ محمد رمضان صاحب عشاء کی نماز کے بعد نماز تراویح پڑھاتے رہے۔ قرآن پاک کا جتنا حصہ تلاوت کرتے تھے۔ اس کا خلاصہ اردو میں سنائیے تھے عشاق قرآن جوق در جوق اس میں شامل رہتے اور اپنے اپنے ظروف کے مطابق حصہ جیتے رہے۔ محلہ لطف میں مکرم حافظ عبدالسلام صاحب دلیل الایوان عشاء کی نماز کے بعد تراویح پڑھاتے رہے اور محلہ ب میں مسوی کے وقت مکرم حافظ محمد رمضان صاحب

مسجد مبارک میں چار بجے سے چھ بجے تک قرآن پاک کا درس ہوتا رہا۔ جس میں ایک پارہ کا ترجمہ اور مختصر تفسیر سنائی جاتی تھی۔ حسب ذیل اصحاب نے پانچ پانچ پارے کا درس دیا۔

- (۱) مکرم خاضی محمد زبیر صاحب قاضل (۲) خاکسار ابوالمہیر نور الحق پروفیسر جامعۃ البشرین
- (۳) مکرم حافظ محمد رمضان صاحب (۴) مکرم مولوی جلال الدین صاحب ششم
- (۵) مکرم مولوی محمد حسین صاحب قاضل بزم بیخ بخارا (۶) مکرم مولوی ابو الیاس صاحب

علاوہ ازیں مختلف مساجد میں بھی درس ہوتے رہے۔ مسجد محلہ ج میں صبح کی نماز کے بعد تفسیر کبریٰ کی تفسیر پارہ کا درس خاکسار دیتا رہا۔ اور عصر کی نماز کے بعد مکرم ملک سیف الرحمن صاحب مفتی سلسلہ فقہ کی کتاب کشف الغمہ کا درس دیتے رہے۔ محلہ لطف میں ظہر کی نماز کے بعد مکرم مولوی غلام باری صاحب سیف پروفیسر جامعۃ البشرین بخاری شریف کا درس دیتے رہے۔

علاوہ ازیں مستور میں تین بجے قرآن مجید کا درس ہوتا رہا۔  
اعتکاف :- مسجد مبارک میں اس دفعہ چودہ اصحاب اعتکاف بیٹھے۔ اعتکاف بیٹھے والوں میں مکرم مولانا ابوالیاس صاحب اور مکرم مولوی محمد حسین صاحب بھی ہیں۔

(ابوالمہیر نور الحق جنرل سکرٹری رجسٹر)

## مجالس خدام الاحمدیہ صنوبری شہر کی توجیہ کی

خدام الاحمدیہ مرکز یہ کی طرف سے مجالس خدام الاحمدیہ صنوبری شہر کے معائنہ تنظیم و اجراء اور حصول چندہ تعمیر دفتر خدام الاحمدیہ مرکز یہ کے لئے مکرم مولوی محمد شفیع صاحب الشہرت قائم مقام مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ اور مکرم مولوی رحمت اللہ صاحبنا حب مولوی فاضل بولا لئی کے ابتدائی ایام میں مرکز سے روانہ ہوئے ہیں۔ بارہویہ اعلان ہذا جلد مجالس صنوبری شہر کے زعماء اکرام اور خاندان سے گزارش کی جاتی ہے کہ وہ مرکزی مائتروں سے تعاون کریں۔ اور معائنہ اور دیگر امور کے لئے مجالس کو ابھی سے تیار کر لیں۔

مفضل پرگرام کے بعد میں اطلاع کر دی جائے گی۔  
(نائب معتمد خدام الاحمدیہ مرکز دہلی)

# ہفتاد و دو فریق حسد کے عدد سے ہیں

چودھری محمد ظفر اللہ خاں وزیر خارجہ پاکستان نے اخبار "اکانسٹ" کی تردید میں جو سرکٹ لاکھو بیان دیا تھا۔ اس کو نہ صرف پاکستانیوں نے بلکہ تمام اسلامی ممالک کے لوگوں نے بہت پسند کیا ہے۔ اور اس بیان کی وجہ سے اسلامی ممالک کے جوصلے پیلے سے کئی گنا بلند ہو گئے ہیں۔ چنانچہ روزنامہ آفاق مورخہ ۲۹ جون ۱۹۵۲ء میں تاحضی بدل الرحمن صاحب فرماتے ہیں

حکومت پاکستان کی خارجہ پالیسی کے متعلق پچھلے دنوں چودھری ظفر اللہ خاں نے جو بیان دیا۔ اس نے بہت سے مخالفین کی زبانوں کو بند کر دیا ہے۔ خصوصاً اسلامی ممالک کی حمایت کی حکمت عملی نے ان ملکوں کو خاص طور پر متاثر کیا ہے۔ جن کے منافقات حکومت برطانیہ کے ساتھ ہیں۔ اور جن کے لیون اہل الرائے اس خیال میں تھے۔ کہ پاکستان "ڈومینین" ہونے کی وجہ سے اپنی حکمت عملی میں آزاد نہیں ہے۔ مثلاً مصر و ایران کے متعلق جو کچھ ہمارے وزیر خارجہ نے کیا۔ اس سے مصری اور ایرانی اخبارات و رسد سرو موٹے ہیں۔ اور انہوں نے پاکستان سے انتہائی تشکر و امتنان کا اظہار کیا ہے۔ امریکہ اور روس کی رمانیت کے معاملہ میں بھی ہماری خارجہ حکمت عملی اور اول سے ہی رہی ہے۔ کہ ہم سیاسی طور پر کسی ہلاک میں شامل نہیں ہیں۔ بلکہ فریقین کے ساتھ دوستانہ تعلقات رکھتے ہیں۔ اور ان کی اچھی باتوں کی تعریف کرنے میں کسی حابہ بندی کو روکنا نہیں رکھتے۔" (آفاق ۲۹ جون صفحہ ۲)

حیرت ہے۔ کہ اس کے باوجود بعض پاکستانی علماء و کلمائے والے اپنی ذہنی بجائے چلے جاتے ہیں۔ اور جو نصب کے جرائم ان کے خون میں رچ گئے ہوئے ہیں۔ اس بیان کے بعد اور بھی کلمائے لگے ہیں۔

یہ ایک ضروری قاعدہ ہے۔ کہ جب مورخ کی تشہیر زیادہ تیزی سے چمکتی ہے۔ تو کمزور دنیاوی والے اور فوجی تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ اور انہیں یسینے لیتے ہیں۔ یہی حال حاسنین کا اس وقت ہوتا ہے جب محسوس کے طور پر امتیاز کو قدرت ایک اللہ شاندار پر رکھتا ہے۔

چودھری محمد ظفر اللہ خاں کا یہ بیان (انا صاحب) مانع ہے کہ باہر تو باہر اس سے پاکستان کے اندرونی تشریحی تقاضوں کا جو پاکستان کی خارجہ پالیسی پر

آگے دن اعزاز میں جڑتے رہتے تھے۔ پچ دو چھو تو منہ بند ہو جانا چاہیے تھا۔ کہ جن لوگوں کی رنگ حسد تعصب اور بھی تیزی سے پھوٹک اٹھے۔ وہ بیکار خواہ بات بنے یا نہ بنے بات کرنے سے کس طرح باز رہ سکتے ہیں۔

حالانکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ ہمارے یہ علمائے اسلام کلمائے والے اگرچہ اچھی تک صدیوں کے جبرگلوں کے باوجود رنجیدہ ہیں اور آئین بالجبر کے مسائل میں حل نہیں کر سکے۔ مگر تو ملاحظہ فرمائیے۔ کہ ان الاوقاف مسائل پر بھی رائے مزیں فرماتے تک سے نہیں چمکتے اگر عالمیت یہ ہے۔ کہ خواہ کسی امر کے متعلق کوئی واقعیت ہو یا نہ ہو۔ فتویٰ ضرور دے دینا چاہیے۔ تو ہمیں بھی تسلیم ہو کہ مولوی محمد حنیف صاحب مدبر الاعتصام کو جو اول برٹے عالم ہی نہیں بلکہ علامہ دہر ہیں لیکن اگر عالمیت یہ ہے۔ کہ صرف اسی مسئلے کے متعلق بات کی جائے۔ جس کا عالمیہ و عالمہ کو آدمی اچھی طرح سمجھتا ہو۔ تو ہمیں صاف رکھا جائے۔ اگر ہم عرض کریں۔ کہ کسی امر میں نہ وہ فیہ کے متعلق مولوی محمد حنیف صاحب مدبر الاعتصام معمولی علماء کے زمرہ میں ہی شمار ہونے کے بائیل اہل نہیں ہیں۔ بلکہ ہم تو یہ کہیں گے۔ کہ ان سے وہ کمزور اور بے جا زیادہ عالم و فاضل کلمائے کا مستحق ہے۔ ہوا ہی محفل سے جہاں علمی باقی ہو رہی ہوں۔ زبان حال سے یہ شعر بڑھتا ہوا اٹھ جاتا ہے۔

محفل ہے کہ دوزخ ہے ہی بیٹھ نہیں سکتا ان مسئلہ سازوں میں ان مسئلہ سازوں میں پاکستان کے کچھ ایسے علمائے کراچی میں حاریراویوں کی رہنمائی میں پچھلے دنوں ایک کونشن کر ڈالی تھی۔ جس میں اصیلوں کو اقلیت قرار دلانے اور چودھری محمد ظفر اللہ خاں کو پاکستان کی وزارت خارجہ سے برطرف کئے جانے کے نعرے لگانے کے تھے۔

یہ دونوں مطالبات ایسے ہیں۔ کہ ایک حقیقی عالم اور پاکستان کا ایک حقیقی ضرواہ کبھی ان کے متعلق کوئی خیال ہی اپنے ذہن میں گھسنے نہیں دے سکتا۔ یہ جابیکہ ایسی مجلس میں جہاں یہ مطالبات کے لئے ہیں۔ نمایاں لیڈر مانہ حصے کے جسکے تمام فریق دیکھے۔ کہ ہمارے یہ ندوی منتہی جناب مولانا حنیف صاحب اجراویوں سے بھی ایک قدم آگے بڑھ کر فرماتے ہیں "پچھلے دنوں کراچی میں تمام قابل ذکر اسلامی جماعتوں کا ایک اجتماع اس عرض سے منعقد ہوا ہے۔

کہ اس میں چودھری ظفر اللہ کی علیحدگی کے مطالبہ کو متفقہ طور پر پیش کیا جائے۔ اس میں خصوصیت سے شریک ہونے والے علامہ سید سلیمان ندوی

اور مولانا مفتی محمد شفیع صاحب ہیں۔ یہ بھی اس مطالبہ کی پر زور تائید کرنے والوں میں شامل ہیں۔ اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ ان کا وزارت خارجہ کی سند پر فائز رہنا اب بدرجہ غایت متین اور حکومت کے قریب ترین معلقوں میں بھی ناموزوں خیال کیا جا رہا ہے۔ بلکہ علامہ سید سلیمان ندوی اور مولانا محمد شفیع صاحب کی شرکت صاف صاف یہ تباہی ہے۔ کہ برسر اقتدار طیف میں اس مسئلہ پر اب سنجیدگی سے غور کیا جا رہا ہے۔ کہ آیا چودھری صاحب کی قیادت سے پاکستان کے موقف کو تقویت پہنچنے کی کوئی توقع ہے یا نہیں۔

... بشرقی واسطے کے تمام مالک اس وقت تک تکلیف دہ مصائب میں گرفتار ہیں۔ اور کون پالیسی ان کو برطانیہ و امریکہ کے بچھائے ہوئے دام استعمار سے بچا سکتی ہے؟ لیکن کیا ہمارے وزیر خارجہ نے ان اقوام کی کوئی موثر مدد کی؟ ان اس بیان کو بار بار نظر و فکر کے زاپوں کے کر رہے لائیے۔ جس میں کہ انہوں نے مصر اور برطانیہ کے درمیان تالیفی غیر دانشمندہ انتہائے خشک کی تھی۔ اور پھر از راہ انصاف بتائیے۔ کہ کیا اس سے زیادہ نقصان مصر کے موقف کو کسی بیان سے پہنچ سکتا ہے؟

اور اب انہوں نے نادانستہ نہیں کیا۔ بلکہ ان کا ریلوے اور ندی و دریا عقیدہ یہ ہے۔ کہ اگر انہیں ہرگز ہی پاپیر مرزائیت کے سر سے اٹھ جائے۔ تو مسلمانوں میں اسکی تبلیغ و اشاعت کے دروازے مسدود ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ وہ بحیثیت مخلص نرالی ہونے کے مجبور ہیں۔ کہ برطانیہ کے دامن اقتدار کے ساتھ نہ صرف خود وابستہ رہیں۔ بلکہ پورے عالم اسلامی کو وابستہ رکھیں۔

یہ حقیقت ہے کہ وزارت خارجہ سے پاکستان کے موقف کو اگرچہ کوئی نفع نہیں پہنچا۔ لیکن مرزائیت کو فروغ ضرور ہوا ہے۔ اور ان کی سماجی سے ان کی جماعت کو حکومت کے دروست بر قابض ہونے میں بڑی مدد ملی ہے۔ مگر یہ فائدہ لہ نفع بھی اس وقت تک تھا۔ جب تک کہ وزیر خارجہ ہونے کی حیثیت سے یہ مسلمانوں میں مقبول نہیں۔ لیکن اب جبکہ ان کی مضر پالیسی سے ناراضگی و فحشگی پھیل اور بڑھ رہی ہے۔ خطوں سے کہ اس سے جماعت مرزائیہ کی ننگ دو کو بھی بالآخر نقصان پہنچے گا۔ لہذا چودھری صاحب کو اس نقطہ نظر سے بھی اس مطالبہ پر غور کرنا چاہیے اور مستعفی ہو کر پاکستان اور جماعت مرزائیہ دونوں کو محفوظ دینا چاہیے۔ کہ وہ ان کے اس اقدام کو سراہیں۔ اور ان کے سیاسی گذار ہوں۔

و اخبار الاعتصام کو بر اول مورخہ ۱۳ جون ۱۹۵۲ء ان اقیاسات کو بڑھتی اور سر دھینے۔ ذرا مولانا تاجی۔ کہ ندوی سید سلیمان صاحب ندوی اور مفتی محمد شفیع صاحب دیوبندی کب سے ماہرین سیاست

بن گئے ہیں۔ حکومت پاکستان نے کیوں ایک ان میں سے کسی کو وزیر خارجہ نہیں بنایا؟

لفظ یہ ہے کہ ایران اور مصر تو لفظی معنی میں اللہ تعالیٰ صاحب انتہائی تشکر و امتنان کا اظہار کر رہے ہیں۔ اور مولوی صاحب "ماں سے زیادہ چاہے کتنی کلمائے" کے مصداق ان ممالک کی خوالہ سے بھی زیادہ ہمدردی فرما رہے ہیں۔ پھر تمام دنیا میں ان رہے کہ چودھری ظفر اللہ خاں نے اکانوسٹ کے منظومات کا خوب مستور جواب دیا ہے۔ اور برطانیہ اور امریکہ سے پاکستان کی خارجہ حکمت عملی کا آزاد موٹا ثابت کر دیا ہے۔ اور یہ مولانا ہیں کہ اس بیان کو بھی برطانیہ کی حاشیہ برداری فرما رہے ہیں۔ مولانا کے صدقہ اصل دیوبندی ہے۔ جن پر آپ نے آخری اقتباس میں خاصہ فرسائی فرمائی ہے۔ یعنی چودھری ظفر اللہ خاں کے وزیر خارجہ ہونے کی وجہ سے احمدیت کی ترقی ہوئی ہے۔ مولانا اہم عرض کرتے ہیں۔ کہ چودھری محمد ظفر اللہ خاں خواہ کسی حکومت کے وزیر خارجہ ہوں یا وزیر اعظم اور خواہ کچھ بھی نہ ہوں۔ وہ اپنے فرصت کے اوقات ہر وقت میں صانع کرنے کے بجائے تبلیغ اسلام میں انشا و اللہ آخری دم تک ضرور صرف کرتے رہیں گے۔ لیکن آپ کا یہ وہم ہے۔ کہ احمدیت کی ترقی کا انحصار چودھری صاحب کی ذات پر ہے۔ یا ان کے وزیر خارجہ ہونے پر ہے۔ جب چودھری ظفر اللہ خاں نہیں تھے۔ تو بھی احمدیت کی رفتار ترقی یکساں رہی ہے اور خدا نخواستہ جب آپ نہیں ہوتے۔ تو احمدیت کی رفتار ترقی اتنا طرح رہے گی۔ انشا و اللہ!

حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر تا ایدم اسلام کی تاریخ پر نظر ڈالئے۔ قرآن کریم کا مطالعہ ہی آپ پر یہ حقیقت آئینہ کر دے گا۔ کہ الہی جماعتوں کی ترقی شخصیتوں سے وابستہ نہیں ہوتی۔ بلکہ بڑی بڑی شخصیتیں ایسی جماعتوں کی اکثر مخالفت ہوتی ہیں۔ ذرا احمدیت ہی کی تاریخ پر نظر دوڑائیے۔ کتنی بڑی بڑی شخصیتوں نے اسکی مخالفت نہیں کی؟ مگر خدا کے رحم اور فضل سے احمدیت کا بے سرو سامان قافلہ آگے ہی بڑھتا چلا گیا ہے۔ آپ کا مشورہ سراسر آنکھوں پر مگر مولانا اچھی طرح سمجھ لیجئے۔ کہ چودھری ظفر اللہ خاں کا وزیر خارجہ ہونا یا مستعفی ہونا احمدیت کی رفتار ترقی پر اثر کی سبب ہی کے برابر ہی اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ اگر یہ بات آپ کی سمجھ میں آجائے۔ تو ہم آپ کو ضرور عالم فاضل تسلیم کر لیں گے۔

## ولادت

حاکم راکو مورخہ ۱۳ جون ۱۹۵۲ء کو لائے گئے راکا عطا فرمایا ہے۔ اصحاب ذمہ کی دراز کا عمر اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔

حاکم رشید فرید الدین اوسکاڑہ

# تہ اقم المؤمنین خیر اللہ مرقدہا کی سیار طیبہ

## واقعات کی روشنی میں

اخوند فیاض احمد صاحب جی ایس سی ملتان سے تحریر فرماتے ہیں:-

### ائمہ سلف کا احترام

حاکم اسکا کہ اللہ صاحبہ بیان کرتی ہیں۔ کہ ایک مرتبہ حضرت میرزا حسین صاحب نے ظفر گڑھ سے اطلاع بھیجائی کہ دوسرے روز علی الصبح حضرت اماں جان اور آپ بیچ اہل دعبال ملتان تشریف لائیں گے۔ اور ملتان میں مدعوں ائمہ سلف کے مرادوں پر بغیر وقت تشریف لے جائیں گے۔ چنانچہ حسب اطلاع مظفر گڑھ سے حضرت اماں جان اور حضرت ماموں جان بیچ اہل دعبال تشریف لائے۔ چنانچہ سب مستورات اور خاکسار کے آبا جی اور چندا وغیرم حضرت اماں جان کے ہمراہ ملتان کے پرانے قلعہ پر آئے اور بزرگان کے مرادوں کے اندر جا کر حضرت اماں جان نے ہاتھ اٹھا کر دعا فرمائی۔

### گھر ملیو کا مول میں جماعت کی مستورات کی رہنمائی

ایک مرتبہ آپ ہمارے گھر تشریف لائی ہوئی تھیں اور خاکسار کی والدہ کے ساتھ کھڑی ہو کر ان کو کلفت لگے اور چپٹے ہوئے دوپٹے کو تڑکنے کا ایسا طریقہ بتایا۔ جس سے دوپٹے کی کلفت اور شکن محفوظ رہتی ہیں۔

### شکر سے نفرت

ایک عورت نے ایک پیالہ آپ کی خدمت میں پیش کیا جس پر کچھ لکھا ہوا تھا۔ اور کہا کہ اس میں پانی ڈال کر پیجئے۔ تو آپ نے نہ روک دیا اور فرمایا کہ ہم ایسا نہیں کرتے۔

### انتہائی لطف و کرم

اسی عورت نے ہاتھوں میں آپ سے خاکسار کی والدہ صاحبہ کے متعلق دریافت کیا کہ یہ آپ کی کیا لگتی ہے اور یہ کس کا گھر ہے؟ تو آپ نے فرمایا یہ میری بیٹی ہے۔ یہ میری بیٹی کا گھر ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کی الواقع اپنے آپ جماعت کی ماں سمجھتی تھیں۔ اور جماعت کے ہر فرد سے ماں جیسی محبت رکھتی تھیں۔

### حضرت ماں جان کی دو تحریریں

ہمارے پاس حضرت کے فضل سے حضرت اماں جان کی دو تحریریں موجود ہیں۔ ایک خاکسار کے ابا جی کے نام اور دوسری خاکسار کی والدہ کے نام۔ ابا جی کے نام پر سٹ کارڈ پر یہ تحریر ہے:-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
خود رو وضع علی رسول اللہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
زیب الہدیہ قانون گو کے ہاتھ امیر چاول اور ایک غنبل میں خوشبو اور تین دوپٹے بھیج دیے ہیں۔ جس میں سے چاول اور خوشبو ڈاکٹر صاحب (حضرت ماموں جان امیر محمد اسماعیل صاحب) ناقل کو مظفر گڑھ پہنچا دینا اور دوپٹے آپ کو دھو اور چھوٹی چھوٹی بوٹی اور مہینہ دھاکہ اور جاس کی گڑھواٹی پر صرف ہر دوپٹے لکھیں۔ میں آپ کو بھیج دوں گی۔ زینب یہاں سے ہفتہ کو چلے گی۔ جب پیر میں اپنے جادیں تو آپ سے مطلع کریں گھر میں سب کو سلام علیکم اور بچوں کو دعا۔ والسلام ام محمد مسعود خادیاں  
اس کارڈ پر خادیاں کے ڈاکخانہ کی نمبر ۱۹ جولائی ۱۹۳۷ء دو بجکر ۱۰ منٹ شام کی ہے۔  
دوسری تحریر خاکسار کی والدہ صاحبہ کے نام اسی سلسلہ میں یہ ہے:-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اقبال بیگم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
تین دوپٹے زیبیہ طواری کی بیوی کے ہاتھ بھیج رہی ہوں۔ علیحدہ علیحدہ بوٹی اور چھوٹی چھوٹی ہوا۔ اور امیر چاول ہیں۔ یہ ڈاکٹر صاحب کو مظفر گڑھ پہنچا دینا۔ خاکسار کو سلام علیکم کہہ دیں۔ بچوں کو پیادہ والسلام ام محمد مسعود خادیاں دادالامان

### انتظامی سلیقہ

مذکورہ بالا دونوں خطوط کی روشنی میں آپ کا انتظامی سلیقہ کیسا واضح ہے۔ حیرت آدی کے لئے ایک قیمتی سبق کا دوجہ دکھتا ہے؟ آپ چند چیزیں سمجھانے کا ارادہ فرماتی ہیں۔ تو ان کے چھوٹے سے پیمانے کی مقدار نوعیت اور انداز لکھنے کے وقت سے مطلع فرماتی ہوں۔ اور پہلے سے تاکید فرمادیتی ہیں کہ بیوی کی اطلاع سمجھا دی جائے۔ اس کے بعد حال کے دوبارہ ان چیزوں کی کیفیت وغیرہ تحریر فرماتی ہیں تاکہ سمجھاسے ہوئے اگر کوئی چیز کم یا زیادہ ہو۔ تو معدوم ہو جائے۔

### دوسروں کے مخصوص اطوار کا خیال رکھنے کی تاکید

خاکسار کی والدہ صاحبہ (یعنی جواب بقیہ حیات ہیں اور خاکسار کی دوسری والدہ ہیں۔ اور اس ضمن میں اپنی والدہ صاحبہ کا ہر جگہ ذکر ہے) بیان کرتی ہیں کہ جب ان کی مشادی کے موقع پر خاکسار کے ابا جی

ان کو لینے کے لئے خار مان پیچھے تو حضرت اماں جان بھی اس تقریب پر رونق افروز تھیں۔ سر پہر کو آٹھ منٹ میں ناشتہ پیش کیا گیا۔ تو آپ نے ازدادہ شفقت دلین دینی والدہ صاحبہ کو بار بار فرمایا کہ نئے گھر میں تم شرم کے مارے کچھ نہ کھاؤ گی۔ اب یہ ناشتہ کھانا کہ کھو گی نہ رم براد اپنے سامنے والدہ صاحبہ کو بیٹھ لیکہ وغیرہ کھلائے اور اپنی جائے کی پیالی والدہ صاحبہ کو دے دی۔ جس میں سے کچھ گھونٹ آپ نے چائے پی ہوئی تھی۔ اور پلے پلے دوسری پیالی میں چائے بنا لی۔ پھر آپ نے (ابھی کہ فرمایا کہ خاکسار (یعنی خاکسار کے ابا جی) کو میری طرف سے کہ دو کپڑے (یعنی والدہ صاحبہ) چائے کی فادی ہے۔ اس کی چائے کا خیال رکھیں۔ دیکھو کہ خاکسار کی والدہ صاحبہ کھیر اور گلگت کے علاقوں سے آئی ہیں) چنانچہ ابا جی نے مدت العمر ان کے حسب عادت چائے کا خیال رکھا۔ گو وہ خود چائے کے عادی یا شائق نہیں تھے۔ اگرچہ کسی دوسرے ڈاکٹروں نے والدہ صاحبہ کو چائے سے پرہیز کرنے کا مشورہ دیا۔ تو ابا جی والدہ کو فرماتے کہ میں نہیں کہتا۔ ڈاکٹر کہتے ہیں۔ نیز حضرت اماں جان نے شادی پر خاکسار کی والدہ صاحبہ کو دو روپے عنایت فرمائے تھے

### اولاد کی گھر ملیو زندگی میں دخل نہ دینا

ایک دفعہ خاکسار کی والدہ صاحبہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئیں۔ ساتھ خاکسار کی نانی جان راہبہ محترمہ خان بہادر غلام محمد صاحبہ بھی تھیں۔ نانی صاحبہ نے آپ سے پوچھا کہ حضرت صاحبہ کی باری اس دن کہاں ہوگی۔ تو جواباً فرمایا مجھے کیا معلوم حضرت صاحبہ کہاں ہوں گے۔ ہم نے تو بلا ہوس۔ پڑھایا لکھایا جو ان ہر نے۔ مشادیاں کہیں اور بیویوں کے حوالے کر دیا۔

### ملا زموں کی دلجوئی

خاکسار کی والدہ صاحبہ کی مرحولہ میں ایک دفعہ ایک عورت نے آپ کی خدمت میں آکر عرض کیا کہ فلاں ملازمتی ہے کہ اس کو روٹی کھوٹی ملی ہے تو آپ نے باوجود چاند سے اس کا کھانا منگوایا اور اس کے برتن میں اور صاف ڈالا۔ دو دو میاں اور منگوایا اور اس کی روٹیوں میں شکر کے اپنے تولیہ میں لپیٹ کر رکھ لیں اور فرمایا کہ وہ بچوں والی ہے اس کو روٹی کم نہ دو۔ جب وہ ملازمت آئی تو اس کی دلجوئی کے لئے فرمایا دیکھو میں نے تمہاری روٹیاں اپنے تولیے میں لپیٹ کر رکھی ہیں تاکہ ٹھنڈی نہ ہو جائیں۔

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روایت

ایک دفعہ خاکسار کی والدہ صاحبہ کی موجودگی میں مانی کا کو صاحبہ نے باہر سے آکر حضرت اماں جان سے عرض کیا کہ فلاں آدمی نے مجھے کھا کر سہی پی لی تو وہ فوت ہو گیا ہے یا سخت بیمار ہو گیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا

کہ روٹی تو گر لپٹی چھلی کھانے کو چاہتا ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمائے تھے کہ گر میوں میں جو چھلی کھاؤ جائے تو چھلی زندہ ہو جاتی ہے اور کھانے والا مر جاتا ہے۔ پھر فرمایا کہ لوگ وہی دوزخ تو ڈال بیٹھے ہیں۔ لیکن میں پرہیز کرتی ہوں۔

### مخت کی ترغیب

ایک مرتبہ فرمایا کہ آنکھ لڑکیاں کام نہیں کرتیں۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ نے عرض کیا۔ ہمیں زنگر میں بہت کام ہوتا ہے۔ فرمائے مگر کیا کام ہوتا ہے چکر کھڑے سے لٹے یا سلہ میاں ہیں ہیں۔ لیکن پرانے زمانے میں تو عورتیں خود سوت چوٹے پر کاف کر پٹا بنتی تھیں۔ خود اٹا چکی پر پیس کر روٹی پکاتی تھیں گائے بھینس دکھتی تھیں۔ دودھ بلوتی تھیں۔ تم لوگ صرف چند کپڑے سے سینے اور چند سلہ میاں بن لینے کو کافی سمجھتے ہو۔

### عورتوں کو نصیحت

آپ نے ایک دفعہ والدہ صاحبہ کو ایک احمدی خاتون کا دو تھوسنا یا کہ وہ کہتی ہے کہ میرے خاندان سے مجھے فلاں چیز نہیں لاکر دی۔ پھر فرمایا کہ خاندان کو کیا ہتہ کہ وہ اپنی بیویوں کو کیا لاکر دیں۔ عورتوں کو چاہیے کہ وہ اپنے مرد کو اپنی ضروریات بتایا کریں۔

### جماعت ہا اگلیہ قیہ ایراس تعلق رکھنے والے

### احباب گنداش

مجھے قیام جماعت احمدیہ عراق و ایران کے متعلق بعض ضروری یادداشتوں کی ضرورت ہے۔ میرا ارادہ ہے کہ سلسلہ کی تائید میں جو نشانات اور علامات ہیں خاندان کے فضل سے ظاہر ہوئے ہیں۔ ان کو یکجا کی طور پر جمع کر دوں اور ضروری حالات بھی لکھوں لہذا وہ دوست جن کا عراق و ایران کی حالتوں سے کبھی تعلق رہا ہے یا با تعلق ہوئے اور آراہ مہربانی سفر رجوع قبل امور کے جواب بھجو کر منوں فرمائیں۔  
(۱) آپ کب سے کب تک ایران میں مقیم رہے اور مختلف حالات زندگی۔  
(۲) اس عصر میں آپ نے کن کن کاڈ یا تھرمیم احمدیہ لٹریچر تقسیم کیا یا ذبانی تبلیغ کی۔  
(۳) سلسلہ کی تائید میں کوئی نشان آپ کے مشاہدہ یا سماعت میں آیا ہو تو وہ بھی تحریر فرمائیں۔  
(۴) جماعت کی مخالفت یا تائید میں ضروری واقعات تحریر فرمائیں۔  
(۵) جماعت کے ساتھ ایک تعلق اور دیگر ضروری حالات خاکسار مرنا علی مانتق امیر جماعت ہائے احمدیہ ایران و عراق حال خادیاں درویش

# حضرت مولانا جلال الدین رومی اور تم نبوت

دبئیخ محمد (محمد یانی پتی)

گذشتہ اشاعت میں احباب حضرت مولانا جلال الدین رومی کے حالات زندگی پڑھ چکے ہیں۔ جس سے ان کو آپ کے مرتبہ کا کچھ اندازہ ہو گیا ہو گا۔ آج کی اشاعت میں مولانا کی مشہور و معروف تصنیف تنویری سے چند ایسے اشارے پیش کئے جاتے ہیں جن سے تاریخی طور پر معلوم ہو جائے گا کہ آپ کے نزدیک رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد آپ کی امت کے لئے نبوت غیر تشریحی کا دروازہ کھلا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان معنوں میں خاتم النبیین نہیں ہیں جن معنوں میں آج کل کے نادان متسلط سمجھتے ہیں۔ پہلے امت محمدیہ میں نبوت کے اجراء کے متعلق مولانا کے ارشادات پڑھیے۔

عقل کل و نفس مرد خداست  
عرش و کرسی را بدان کردے خداست  
جو مرد خدا ہے۔ اس کی عقل اور روح سب سے بڑھ ہے۔ اور عرش و کرسی اس سے جدا نہیں ہے۔  
منظر حق است ذات پاک او  
دو بجو حق را و از دیگر بجو  
اس مرد خدا کی پاک ذات خدا کی منظر ہے۔  
دین خدا قالی کی ہستی کا حقیقی علم اسی پاک ذات کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے، جاسی سے حق کو ڈھونڈنا اور کسی دوسرے سے مت ڈھونڈنا۔

عقل جزوی عقل را بدانام کرد  
کام دین مرد را بے کام کرد  
جزوی عقل سے عقل کو بدنام کر دیا ہے۔ اور دنیا کی حرص نے آدمی کو ناکام کر دیا ہے۔  
آن ز عیددی حسن صیادی بید  
دین ز صیادی غم جسدی کشید  
عقل کل نے غم جسدی کو اختیار کیا۔ یعنی خدا کی راہ میں اس نے اپنے نفس کو قربان کر دیا۔ اور اس کے نتیجے میں اچھا شکاری بن گیا۔ کئی دینوں میں اس پر قربان ہو گئے ہیں۔ اور یہ کم عقل اپنے خیال میں شکاری بنا۔  
مگر ناکام ہو کر اور دل کا شکار بنا۔  
ہر خیال د جیلد کم تن تار را  
کوفتی رہ کم دہد سکار را  
تو خیال اور جیلد سازی کا تانا بانا نامت ہیں۔  
کیونکہ خدا کی ذات بے پروا ہے۔ اور وہ مکار جیلد ساز کو راہ راست پر پہنچنے کی توقع نہیں دیتا۔  
مگر کن در راہ نیکو خدمتے  
تانبوت یانی اندر امتے  
اچھی خدمت کے راستے میں کوشش اور تدبیر سے کام لے۔ تا امتی ہو کر نبوت حاصل کر سکے

اپنی عقل کو عقل کامل (دینی مرد کامل) کے سامنے پیش کر۔ یعنی اس کی صحبت اختیار کرنا کہ تیری عقل بڑی عادت سے باز آجائے۔  
چونکہ دست خود بدست او ہنی  
پس ز دست آکلان بیرون جی  
جب تو اس مرد کامل کے نافرمان ہو گیت کرے گا۔ تب تو کھانے والوں (دینی ایمان کو بگاڑ دینے والے عنصر) کے نافرمان سے نجات پائے گا۔  
دست تو از اہل آل بیت شود  
کرید اللہ فوق ایدیہم بود  
تیرا نافرمان سمیت کرنے والوں میں سے ہو گا، جن کے مشفق قرآن مجید میں ارشاد ہے۔ ید اللہ فوق ایدیہم۔ کہ ان کے نافرمانوں پر خدا تعالیٰ کا نافرمانی چوں بدانی دست خود در دست پیر  
پیر حکمت کو حکیم است و خیر  
اگر تو اس پیر دینی مرد خدا کے نافرمانی میں نافرمانی ہو گا۔ جو سراپا حکمت و معرفت اور خدا تعالیٰ سے خیر پانے والا ہے۔

کو نبی وقت خویش است اے مرید  
زانکہ او نور نبی آید پدید  
جو اپنے وقت کا نبی ہے۔ کیونکہ اس سے نبی کے نور کا ظہور ہوتا ہے۔

در حدیبیہ شدی حاضر بدی  
و ان صحابہ بیچے را ہم قرین  
راگڑا کیا کرے گا، اور ایسے پیر مرد کے نافرمانی جو نبوت سے سرفراز فرمایا گیا ہے۔ نافرمانی تو اسے مخاطب تو سمجھ لے کہ حدیبیہ میں حاضر ہو گیا۔ جہاں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین بیت کر رہے تھے۔

منذرب بالا اشارے صاف ثابت ہو جاتے ہیں۔ کہ وہ لوگ جو خدا کے رنگ میں بالکل رنگین ہو جاتے ہیں۔ اور ان کا اپنا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ ان پر خدا تعالیٰ کی پاک وحی کا نزول ہوتا ہے۔ اس چیز کو مولانا نے نبوت کے نام سے تعبیر کیا ہے۔ جیسا کہ فرماتے ہیں۔  
مگر کن در راہ نیکو خدمتے  
تانبوت یانی اندر امتے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی بار بار تصریح فرمائی ہے۔ کہ نبی وہ ہوتا ہے۔ جو کثرت سے مکالمات و مخاطبات الہیہ سے مشرف ہو۔ اور اپنی معنوں سے ہی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے آپ کو نبی تعبیر کیا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کن معنوں میں خاتم النبیین ہیں؟ اس کے متعلق مولانا فرماتے ہیں:-

منی نختم علی افواہہم  
ابن شناسن این است راہر در انہم  
آیت نختم علی افواہہم را اس دن ہم ان کے چہروں پر مہر لگا دیں گے، کہ معنی سمجھنے کی کوشش کرو۔ یہ راہ دین پر چلنے والے کے لئے ایک بڑا مسئلہ ہے۔

تا ز راہ خاتم پیغمبراں  
بو کہ میریزد لب ختم گراں  
تا کہ میرے لب ہلانے سے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے راستے سے ایک لغاری رکاوٹ دور ہو جائے

ختم مانے کا مینا بگڑا شدند  
آں بدین احمدی برداشتند  
پچھلے نبی روحانی فیوض پر جو بندشیں چھوڑ گئے تھے۔ اور انہوں نے ان کو کھولا نہیں تھا۔ وہ بندشیں احمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دین میں اٹھادی گئیں۔

تقل مانے ناکشورہ ماندہ بود  
از کف انا فتحنا برکتشود  
روحانی فیوض پر نقل لگے ہوئے تھے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انا فتحنا کے نافرمانی سے ان کو بکھول دیا۔ اور روحانی فیوض کا چشمہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نافرمانی سے پوری طرح جاری ہو گیا۔

بہر این خاتم شد است او کہ بچود  
مثل او نے بودے خواہند بود  
آپ خاتم اس لئے ہوئے۔ کہ فیوض رسائی میں آپ جیسا نہ کوئی پہلے نبی ہوا ہے۔ اور نہ آئندہ ہی کوئی ہو سکے گا۔

چونکہ در صنعت بروا استاد است  
تو نہ گوئی ختم صنعت بر تو ہست  
جس طرح جب کوئی استاد صنعت میں سبقت لے جاتا ہے۔ تو کہی تم یہ نہیں کہتے۔ کہ اسے استاد تجھ پر صنعت کا ریگری ختم ہے۔

در کشادہ ختم ما تو خاتمی  
در جهان روح بخشاں حامی  
اسی طرح تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی کہہ سکتے ہو کہ اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو ہر قسم کے "ختموں" (یعنی بندشوں) کے کھولنے اور ہر قسم کے بند روحانی فیوض کو جاری کرنے) کی وجہ سے "خاتم" (یعنی گمان اور کٹاؤں) سے۔ اس صفت میں نہ تجھ سا کوئی ہوا اور نہ ہو سکے گا۔ اور روحانیت بخشنے والوں کی دنیا میں تو خاتم کا طرح سخاوت میں بے مثل ہے۔

بہت اشارات محمد المراد کل کشادہ اندر کشادہ اندر کشادہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم یہ ہے کہ سب راستے کھلے ہی کھلے ہیں۔ کوئی بھی بند نہیں ہے۔

صد ہزاراں آفرین بر جان او  
ہر قدم و دور فرزندانی او  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روح اور آپ کے فرزندوں کی تشریف آوری اور ان کے دور پر صد ہزاراں آفرین۔ یعنی اگرچہ آپ کا جسمانی مینا ڈکھائی نہیں ہے۔ لیکن ہر زمانہ میں آپ کے روحانی فرزند پیدا ہوتے رہیں گے۔ ان پر بھی صد ہزاراں آفرین ہو۔

آن خلیقہ زادگان مقبلش  
زادہ اند از عنصر جان و دلش  
وہ آنے والے فرزند۔ وہ انقباضہ جانشین رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان اور دل کے عنصر سے پیدا ہوئے ہیں۔

گزر بغداد و سہرت با از رے اند  
بے مزاج آب و گل نسل وے اند  
وہ روحانی فرزند خواہ بغداد یا سہرت یا رے کے رہنے والے ہوں۔ مٹی اور پانی کے اثر سے بے نیاز ہو کر وہ حضور ہی کی نسل سے ہیں۔

مشاخ گل ہر جا کہ روید ہم گل امت  
ختم ملہ ہر جا کہ جو شہ ہم مل امت  
پھول کی شاخ کسی جگہ آگے۔ پھر بھی اس کا پھول پھول ہے۔ اور شراب کا ٹمک کسی جگہ جو شہ میں آئے۔ وہ شراب ہے۔

گزر مزب بر زند خورشید سر  
عین خورشید است نے چہرے دگر  
اگر بالفرض سورج مزب سے طلوع ہو۔ تو وہ بھی سورج ہی ہے۔ جیسا آپ کے روحانی فرزند خواہ کسی جگہ میں پیدا ہوں۔ وہ حضور ہی کی دولت کا بروز ہیں۔ اور ظہور ہیں۔ (تشریحی مولانا دوم دفتر ششم)

مذرب بالا اشارات تشریح کے محتاج نہیں۔ اس میں مولانا دوم نے ختم نبوت کی حقیقت بے شبہائی ہے۔ کہ پرانے زمانے کے نبی اپنے متبعین کو کامل روحانی فیوض سے نہیں نوازتے تھے۔ اور وہ فیوض بند پڑے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آکر پوری طرح فیوض کو جاری کیا۔ جس طرح ایک کار ریگر کے متعلق اسکی مہارت نامہ کی وجہ سے کہا جاتا ہے کہ اس پر کار ریگری ختم ہو گئی۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی انہی معنوں میں خاتم ہیں۔ کہ آپ کے مکالمات کا کوئی نبی بھی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور روحانی فیوض کا چشمہ جس زور سے آپ نے جاری کیا۔ اس زور سے پھیلنا کوئی نبی بھی جاری نہیں کر سکا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی ختم نبوت کے یہی معنی کئے ہیں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین انہی معنوں میں مانا ہے۔ کہ مکلفین حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور صحت احمدیہ پر فتاویٰ لکھنے والے وقت حضرت مولانا (دینی صفحہ ۸ پر)





### مولانا جلال الدین رومی اور ختم نبوت

جلال الدین رومی کی بیان کردہ تصریحات کو بھی پیش نظر رکھتے ہیں۔  
پانچ سو مرتبہ صبح و شام اور علیہ السلام نے اپنی تصنیف ایک غلطی کے ارتکاب سے اس حقیقت پر تفسیر سے روکنا چاہا ہے جو مولانا نے اپنے مندرجہ بالا اشعار میں بیان کی حضرت صبح و شام علیہ السلام کی زبردہ عبارت و روح ذیل کی جاتی ہے۔

”اگر یہ کہا جائے کہ حضرت تو خاتم النبیین ہیں پھر آپ کے بعد اور نبی کس طرح آسکتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ بیشک اس طرح سے کوئی نبی نیا نہیں آسکتا۔“  
پھر اس حالت میں ان کو بھی ماننا ہے۔ بلکہ جالیس برس تک سلسلہ وحی نبوت جاری رہتا اور زمانہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی بڑھ جاتا آپ لوگوں کا عقیدہ ہے بے شک، اس عقیدہ کو تصدیق ہے۔ اور امت و لیکن رسول اللہ و خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی اس عقیدہ کے کذب و سب سے پرکھ کر امت محال ہے۔ اور ہم اس آیت پر بھی اور کمال ایمان رکھتے ہیں جو فرمایا کہ و لیکن رسول اللہ و خاتم النبیین اور اس آیت میں ایک پیش گوئی ہے جس کی ہمارے مخالفوں کو خبر نہیں اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے۔ کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بیشک کوئی نبی کے دروازے قیامت تک بند کر دیئے گئے۔ اور ممکن نہیں کہ اب کوئی مجدد یا نبی یا ایسا نبی یا نبی رسولی مسلمان نبی کے لفظ کو نبی نسبت سے نامت کر سکے۔ نبوت کی تمام کھڑکیاں بند کی گئیں۔ اگر ایک کھڑکی کھلی ہو تو وہ نبی کی ہے۔ یعنی خدایا رسول کی پس جو شخص اس کھڑکی کی راہ سے نکلتا ہے اس کا نام اس پر طی طور پر نبوت کی یاد رہتا ہی جاتی ہے جو نبوت محمدی کی یاد دہی ہے۔ اس لئے اس کا نبی ہونا غیرت کی علامت نہیں کیونکہ وہ اپنی ذات سے نہیں۔ بلکہ ایسے نبی کے چشمہ سے لیتا ہے۔ اور نہ اپنے لئے بلکہ اس کے جلال کے لئے۔ اسی لئے اس کا نام آسمان پر محمد اور احمد ہے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ محمد کی نبوت آخر کھڑکی ہی تھی۔ گو بودی طور پر دیگر کسی اور کو۔ پس یہ امت کے ماسکان محمد ابا احمد من رجالکم و لیکن رسول اللہ و خاتم النبیین اس کے معنی یہ ہیں کہ لیس محمد ابا احمد من رجال اللہ نبوا لیکن ہوا لیکن رجال الاخر لا تاتہ خاتم النبیین ولا یسبیل الی فیہ فی اللہ من غیر تو سطرہ غرض میری نبوت اور رسالت باعتبار محمد اور احمد ہونے کے ہے نیز

### اقوام متحدہ کے مبصر اسرائیل کے جارحانہ اقدام کی تحقیقات کرنے

عمان ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - معلوم ہوا ہے کہ فلسطین میں اقوام متحدہ کے مبصر اعلیٰ اسرائیلیوں کے بمبارے جارحانہ اقدام کی تحقیقات کرنے کے لئے یروشلم روانہ ہو گئے ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ قبائل اسرائیلی یروشلم میں اقوام متحدہ کے وفاتر بقصر اردو مقبضہ قبل ایک یہودی قافلے سے ڈرامہ چھین لینے کے واقعات کی بھی کریں گے۔ وہ اس امر کی تحقیقات بھی کریں گے یہودیوں کے خلاف علاقہ میں ماضی صراحت کے معاہدے کی خلاف ورزی کرتے ہوئے فوجیں جمع کی ہوئی ہیں۔ (دراشا)

### کشمیر کے متعلق گفت و شنید نہایت نازک دور میں داخل ہو گئی

لندن ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - جون ڈاکٹر گراہم کی آخری کوششوں کا نتیجہ انتہائی نازک دور میں داخل ہو گیا ہے۔ پاکستان اور بھارت کے متروکین کے ساتھ ان کی باہر جیت کے متعلق قیاس آرائیاں بھی واضح جاری ہیں۔ قیاس آرائیوں کی بنیاد زیادہ تر بیانات تھرو کی ان دو تقریروں پر ہے۔ جو انہوں نے کشمیر کے متعلق بھارت کی دستوری پوزیشن کی وضاحت کرتے ہوئے کی ہیں۔  
یقین کیا جا سکتا ہے کہ کشمیر کے متعلق نہایت نازک دور میں داخل ہو چکا ہے۔ یہی وجہ ہے بریقین خاموشی اختیار کئے ہوئے ہیں۔ (دراشا)

### اقوام متحدہ کے ارکان مفقود ہو چکے ہیں!

نیویارک ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - حقوق انسانی کمیشن کے صدر اور امریکہ میں لبنان کے سفیر ڈاکٹر عارس ملک نے کمیشن کے کام پر متوجہ کرتے ہوئے بتایا کہ بین الاقوامی صورت حالات کے باعث بعض ممبروں کا جوٹن دیکھا نہیں گیا ہے۔ اور ان کی سرگرمیاں مفقود ہو کر رہ گئی ہیں۔ اور کمیشن کی ترقی متبہ ہے۔ انہوں نے انہیں کا اظہار کیا کہ اقوام متحدہ کی کوئی ایسی مشینری نہیں ہے جو انہیں سنبھالے اور شکایتوں کے سبب سے ترف کر دینا کے مختلف صورتوں میں لوگوں کی اور اور سکے انہوں نے بتایا کہ کمیشن کو ۵۰۰ ہزار خط و موصول ہوئے ہیں۔ جن میں سے ۲۴۷,۰۰۰ میں سیاسی حقوق کے غصب کرنے کی شکایات ہیں۔ (دراشا)

### چوٹی کے محکمہ اعلیٰ خزانہ کی مجلسیں بنانا بتلیغ اسلام کرتے ہیں

### کاش تمام اسلامی ممالک کے نمائندے آپ کی تعلیم کریں

مولانا محمد امجد دہلوی اپنے ہفت روزہ اخبار عدیق جدید لکھنؤ کی اشاعت ۲۹ جون ۱۹۵۲ء میں لکھتے ہیں :-

### تبلیغ غیروں کی مجلسوں میں

مرفقہ اشعار وزیر خارجہ پاکستان کا بیان ۲۹ جون کی پریس کانفرنس کر چکی ہیں۔  
”... میرے اور یادگار اعتراض ہو چکا ہے کہ میں ان ملکوں کی معاملات میں تو ان یا حدیث کو کیوں پیش کر دیتا ہوں۔ حالانکہ اگر ملکی مسائل کو اگر دینی مسئلہ بن جائے تو بہتر ہی ہو کرے چنانچہ اس وقت بھی اس اعتراض کا مزہ بڑھ کر رہا ہے کہ میں تو تعلیم اس کی ہے کہ تعاون اعلیٰ البر والتقویٰ ولا تعاونوا علی الاثم والعدوان اور ہمارے پیغمبر کا قول ہے۔ جسے میں پیر میں جنرل اسمبل میں پھیلے ہوئے پڑھ کر پیش بھی کر چکا ہوں۔ کہ انصر ساک ظالمنا و مظالمنا۔“  
کاش یہی عقیدہ عرب اور مصر اور عراق اور ایران اور مشرق و وسطیٰ اور شام اور افغانستان کے نمائندوں کا بھی ہوتا۔ کاش ان میں بھی جرات غیروں کے سامنے اپنے ناں کی چیزوں کے پیش کرنے کی ہوتی! اور اب تو نمائندہ پاکستان اپنے متفرد ہونے کی بنا پر غیروں کی مجلسوں میں بیشک عجب سا معلوم ہوتا ہو گا۔ اور اسی لئے اس کا استحقاق اب بھی کہیں پڑھ رہا ہو گا۔ غیروں کی مجلسوں میں بے باکانہ تبلیغ دین کی یہ سنت قائم کی ہوئی مولانا محمد علی گزالی ہے۔ اور ایک بار مرحوم وزیر اعظم پاکستان نے بھی اس کا حق امریکہ میں ادا کیا تھا۔ اور اب تو اپنے حقوق میں یہ وزیر خارجہ پاکستان کے دم سے ہی قائم ہے۔

### اطالوی کمیٹی ایرانی تیل کا کاروبار جاری رکھے گا

روم ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - اطالوی تیل کمیٹی - ای۔ بی۔ آئی ایم کو عدالت کی عدالت سے سمن موصول ہوئے ہیں کہ ۱۶ جولائی کو ”روز میری“ کے مقدمہ کی سماعت کے سلسلے میں عدالت کے درپردہ پیش ہوں۔ اس کمیٹی کی طرف سے قاہرہ کے ایک بیرونی طور پر پیش ہوں گے۔ انہیں مشورے کے لئے روم طلب کیا گیا ہے۔ اطالوی کمیٹی کے نمائندہ ڈاکٹر کشر نے اپنی کمیٹی کے اس خطہ مزم کا اظہار کیا ہے کہ ایرانی تیل کا کاروبار جاری رکھا جائے گا۔ ایک بہت بڑے تیز رفتار تیل بڑھ دیا جائے گا۔ یہ تیل بڑے تیز رفتار تیل سے تیل دی ہے۔ وسط جولائی کے بعد یہ تیل خلیج فارس میں پہنچ جائے گا۔

### کوریائی جنگ میں توسیع ہونے کا امکان نہیں

لندن ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - لوگوں کی اطلاع ہے کہ اتحادی کمانڈر کو یہ اندیشہ نہیں ہے کہ شمالی کوریائی کے سکی گھر پر بمباری کے باعث کوریائی جنگ میں توسیع ہو جائے گی۔  
”پانچ ماہ کا ڈین ٹنگ نمائندہ ڈیکلے موع پر موجود چند مبصرین کا حوالہ دیتے ہوئے بتایا ہے کہ گذشتہ سال میں اقوام متحدہ کی فوجوں نے دریائے یالوکے یوں پر زبردست بمباری کی تھی۔ مگر کوئی شہ نہیں جی تھا۔ یہ بمباری غرض سے نہیں۔ بلکہ زبردستی سے پہنچانے کے لئے کی گئی تھی۔ (دراشا)

### سفارتخانے یروشلم نہیں جائینگے!

یروشلم ۲۸ جون ۱۹۵۲ء - لبنان کی وزارت خارجہ کو متعدد ممالک سے بیانات موصول ہوئے ہیں کہ یہ ممالک تصفی سے اپنے سفارتخانے یروشلم میں تبدیل نہیں کریں گے۔ یعنی امریکہ کے تین ممالک بھی ان میں شامل ہیں معلوم ہوا ہے کہ حکومت لبنان امریکہ کو بھی مجبور کرنے کی لگا تا کہ وہ یروشلم میں آئے۔ مگر وہ بھی اپنے سفارتخانے یروشلم تبدیل نہ کرے گا۔ ہفت روزہ ”القدس“ کی رپورٹ ہے۔ اور یہ نام بحیثیت نائبی الرسول بھی بلا ہے۔ ہذا خاتم النبیین کے نہ ہونے میں نزق نہ آیا ہے۔